



在大竹县政协成立 53 周年前夕,9 月 7 日,大竹县举行了书法、美术、文学作品展览,共展出政协委员作品 130 余件。图为观众观看情景。
（本报记者 薛友明）

为民探寻求致富「金钥匙」

自2007年9月选聘到村任职以来,大竹县牌坊乡石马村的大学生“村官”张红宇凭着勤学、善钻、苦干的韧劲,一路探寻石马村产业增收的“金钥匙”,帮助村民走上致富之路,深得群众赞许。今年,他光荣加入中国共产党,高票被民主推荐为全县优秀大学生村干部。

为民致富铺路

牌坊乡只有石马村一条通村公路没有硬化,这条路是有名的烂路,“鸭肠”机耕道坑坑洼洼,村民出行极为不便。

“其他村的路都硬化了,为什么我们村还是泥巴路?”

“小张,你要帮咱们早点把路修起嘛!”面对村民的质问和期盼,张红宇心情沉重,寝食难安。他决心利用好国家建设通村路的政策,尽快帮乡亲们修好这条“致富路”。

可修路需要的100多万元资金到哪里去筹集?张红宇想出了社会捐助的办法。他带着村民们联名求助信,登门拜访石马门煤矿王老板,几次碰壁,几番坚持。在他的动员感召下,对方终于答应赞助修路。

目前,这条全长3.9公里的公路施工顺利,预计9月底可望完工。

立足家乡创业

石马及附近村种植莲藕的农户多,但分布散,没形成规模。为什么不能连成片发展?张红宇通过网上查阅资料、外出实地考察,认准了莲藕种植是周期短、见效快、回报高的优质创业项目,萌生了带头创业念头。他一边学习莲藕种植技术,一边编制创业计划,提出了建立专业合作社,做强莲藕品牌产业的想法,得到领导支持。

2009年春,张红宇从湖北万佳莲藕种植场引回鄂莲优良品种,通过土地流转,投资30余万元建立了97亩的“大学生”村官莲藕科技示范园。

为更好发挥示范园的作用,他挨家挨户做工作,引导莲藕种植户成立大竹县金田莲藕专业合作社,并延伸了莲藕推广、销售、技术指导服务链。同时,通过建立莲藕销售网站,拓展消费市场。目前,已与邻水、重庆等地批发市场和批发商达成了意向性销售协议。

面对来自村民的赞许,张红宇始终很淡定,他表示,“只要乡亲们富了,我就没有白当‘村官’一场。”

·胡小林 本报记者 谢静·

说服务 议服务 评服务 开江县“效能建设论坛”献良策

本报讯 “前一阶段治理乡镇干部‘走读’效果不错,要继续深入开展,巩固成效。”“要进一步创新效能建设工作机制,推行‘定岗、定责、定人、管理,实行量化考核。”近日,记者在开江县效能建设论坛上看到,与会人员围绕全县机关效能建设展开了热烈的现场讨论,积极献言献策。

今年以来,开江县定期举办效能建设论坛会,论坛成员说服务、议服务、提建议,共同探讨如何有效提升政府行政效能、高水平推进规范化服务型政府建设,重点解决各部门办事效率不高、工作不在状态的问题。

据了解,该县通过建立一系列行之有效的激励考核机制,对扎实开展机关效能建设工作的部门从物质上和荣誉上给予适当的奖励,对拒不执行效能建设有关规定的,实行严格问责,并利用反面典型强有力震慑作用,警示教育广大干部职工。同时,该县组建了效能督查组、巡视组队伍,深入到各部门、基层便民服务中心、企业展开深入调研,摸清效能建设工作存在的实际问题,边查边改,有效解决了部分行政机关办事拖沓、服务态度欠佳等问题。

·方素秋 本报记者 孙成霖·

加强效能建设 优化发展环境

达县调整货车安全管理思路

本报讯 为认真吸取“7·3”事故教训,达县运管所最近在全县货运企业认真开展“回头看”活动,督促企业加强安全管理,认真进行安全隐患排查,并对货运企业管理做出重大调整。

全县对所有的双排座、低速平头农用货车和公司脱保、脱管的车辆进行排查,逐步解除挂靠合同;对所有1.5吨以下货车进行排查,对运行在事故多发区域和多发线路的车辆进行重点监控和管理;落实安全科长职责,充实安全管理人员。针对“7·3”事故暴露出的货运企业管理手段单一、安全管理薄弱、事故赔偿能力低下的问题,达县运管所对货运企业的管理做出重大调整:一是严把市场准入,对新增企业严格按照要求进行审批;二是强化工作重点,支持敢于进行安全投入并进行规范运作的企业进一步发展壮大;三是引导企业转变经营方向,不挂靠双排座货车、低速平头农用车,少挂靠1.5吨以下货车,多发展大中型载重货车、多轴重型货车、封闭厢式和罐式等专用车辆;四是引导企业转变经营方式,改变以前松散型的挂靠经营模式,鼓励开展物流运输、专用运输,实行集约化、规模化、专业化经营。

·吴传松 张书健 杨礼钦·

和谐交通

达州日报社

达县交通局

希望,在大山深处升腾

——大竹县帮扶特困村脱贫致富纪实

金秋时节,稻谷飘香。9月2日一大早,大竹县庙坝镇华山村村民曾学富、李太琼夫妇俩就为新房竣工的事忙个不停,望着自家刚刚落成的两间一楼一底红砖瓦房,住了一辈子土墙瓦房的夫妻俩高兴得合不拢嘴。

此前,该村189户村民居住的多是土墙房、茅草房和板壁房,由于年久失修,有一半是危房。今年3月,达州市规划和建设局应华山村两委邀请,在3组大店子处为村民住房改造选点、规划设计,着力打造具有川东特色的山寨民居。首先对3组42户村民农房进行改造,一期工程21户8月底已全面完工,二期工程21户将在明年开工。

在大竹,像曾学富这样受益于县委、县政府房屋改建重建补助政策的群众还不少。截至目前,高穴镇月光村、清水镇拱桥坝村等10个特贫困村共改造农房面积36040平方米,336户村民乔迁新居。

基础先行 破解发展瓶颈

“原来没通公路,到镇上办事,18公里的山路来回要一天时间,现在好了,客车通到了场镇,还能带些农副产品去卖。”在欧家镇高硐村客运招呼站,年逾六旬的方崇钰老人一边候车,一边喜滋滋地说道。

去年8月,大竹县在深入调研的基础上,针对清水镇云雾村、偏岩村和庙坝镇华山村等10个特贫困村基础设施滞后、产业发展不足、农民收入微薄等现状,提出“基础先行,产业支撑,民生为本,党建保障”工作思路,制定出台了《关于实施特贫困村脱贫致富三年计划的八条意见》,力争通过3年努力,使特贫困村农民人均纯收入达到2007年全县平均水平。县财政连续3年每年为每个特贫困村安排30万元资金改善基础设施,解决村民“出行难”问题。结合特贫困村实际,采取分散与集中居住的办法,彻底解决村民饮水难。目前,全县累计投资200万元,建成机压井160口、蓄水池79口、集中供水处121处。4月底,10个特贫困村农网改造全面结束,并建起了农家书屋。3200余户村民安装“村村通”

卫星电视接收设备。

产业支撑 增强“造血”功能

“今年,在镇村干部的大力帮助下,我已成功流转荒坡500亩,全部栽种了优质脆皮核桃,还成立了核桃专业合作社,吸收会员29户,带动农户发展核桃300亩。”清水镇拱桥坝村务工返乡青年邓林萍谈及创业,一脸喜悦。

特贫困村脱贫致富,根本在于产业发展,增强自身造血功能。结合特贫困村资源丰富的特点,坚持“宜牧则牧、宜林则林、宜果则果”原则,县财政连续3年为每个特贫困村安排资金30万元,用于激励扶持种养大户和特困户发展。特贫困村结合村域资源、新旧产业,因地制宜发展特色产业。

目前,10个特贫困村结合荒山荒坡较多的实际,采取“公司+农户”、“基地带农户”模式,积极流转农民土地,广泛进行农业招商,念活山区“致富经”,新发展优质苎麻、蚕桑、果树、干果4290亩,以及其他经济作物和林木13534亩。

民生为本 构建和谐之源

“自从县里实行帮扶政策以来,我们就经常看见许多干部往山上跑,给我们送钱送技术,咱老百姓硬是享福哦!”金鸡乡铁龙村村民感慨万千。

为帮助贫困群众摆脱贫困,该县成立了实施特贫困村脱贫致富三年计划工作领导小组,并将特贫困村脱贫致富工作纳入县级领导、相关部门和县级部门目标考核管理,县级机关正科级以上实职领导干部结对帮扶1户特贫困户,并在全县公开选拔驻村干部和大学生“村官”到10个特贫困村蹲点指导。

同时,在坚持低保政策的前提下,适度扩大特贫困村低保覆盖面,将10个特贫困村中729户999名符合条件的农户全部纳入低保范围。充分发挥奖助助学基金、教育慈善会等作用,解决特贫困村农民子女入学难等问题,适龄儿童入学率达100%。累计开展实用技术、技能培训7018人次。特贫困村无房住、无饭吃、上不起学的现象彻底改变。

·本报记者 王晓林·

8月20日,万源市花萼乡枫树梁村5组的大学生家长黄池发,拿着达州市总工会干部送来的2000元助学金时热泪直流。

2008年以来,达州市总工会的领导和工作人员先后6次到花萼乡调研,深入帮扶村开展帮扶活动。一年多来,枫树梁村悄悄地发生了可喜的变化:一个个失学儿童重返校园,一户户贫困户走向富裕,一家家缺水农户吃上了自来水,一条干涸的大堰流出了清清的泉水……

扶贫先扶智。达州市总工会一年多来先后帮扶贫困大学生8人次、贫困高中生16人次、特困初中生15人次、失学儿童4人次,给予帮扶助学资金4万余元,让31名在白沙镇、万源城区住校读书的贫困户子女圆满地完成了学业。枫树梁村2组失学儿童贺显宇、贺雪两兄妹因父亲死亡、母亲多病,辍学在家。工会干部及时帮扶,让兄妹俩再次踏进了校园。

针对群众小农意识浓厚的现状,达州市总工会对症下药地组织召开党员干部帮扶座谈会、群众代表座谈会、贫困户座谈会,让大家了解帮扶政策,调动了帮扶户自身积极性。对全村30户计生贫困户,实行工会干部“一帮一”结对帮扶。他们深入贫困户家中制定生产发展计划和经济收入目标,提出劳动力合理安排及科学种植意见。达州市总工会给予2万元资金扶持养殖户大户张华政和贺昌义,建立起两个旧院黑鸡养殖场,分别养鸡2000余只。在他们的带动下,全村群众大力发展畜牧、水产业,养猪、养鸡、养鱼、养牛数量大增,培育了经济增长点。帮扶户黄池江激动地说:“我们真正遇到贵人了。”

枫树梁村地处高寒山区,人畜饮水特别困难,过去经常因为庄稼无收,造成家庭粮食不够。达州市总工会领导针对这一实际困难,提出了修建集雨式微水窖的解决办法,捐资2万元,在枫树梁村7个组修建集雨式蓄水微水窖10口,解决了46户特别缺水群众的人畜饮水困难。2村7组71岁的吴志云老人逢人就讲:“是达州市总工会的干部给我们造的福,结束了我们吃泥浆水和背水的日子。”

枫树梁村全长2000余米的大堰渠横贯3个组,用水农户102户412人,灌面达600余亩,但是大堰渠是黄沙土,渗漏严重。达州市总工会领导沿渠爬攀岩徒步察看后,给予帮扶资金4万元购买水泥,群众积极出劳,硬化了这条长2000米的水泥堰沟。清清的泉水源源不断地流进了田间地头和农户家中,彻底解决了老百姓生产、生活用水难。

·本报记者 陈思永·

情洒山乡意更浓 ——达州市总工会扶贫工作花萼乡枫树梁村纪实



9月10日教师之际,万源市图书馆免费为太平二小、一小等学校的250名教师办理了图书借阅证,供老师长期借阅各种书籍。图为图书馆工作人员将图书借阅证发放到太平二小教师手中。
（本报记者 苏慧 陈思永 摄）

从穿不起鞋,到挣钱建房,幸福在一点一滴中写就。而今,车子已不再是他的梦中之物了——

任敦元的幸福“三级跳”

三室两厅的安置房里,43英寸的液晶电视,3P柜式空调,工艺术板墙壁,名牌整体橱柜,雪弗莱轿车……这就是宣汉县普光镇铜坎社区11组69岁的任敦元老人的幸福生活。

“新中国成立的时候我刚好9岁,那个时候的生活真的苦啊。”任敦元老人回忆起当时的情境感慨不已。当时家里有两间土墙房子,除了分得的几件农具外一无所有,一年到头忙忙碌碌却总是难以解决温饱。三四月间靠胡豆填肚子,五六月间啃麦粑粑裹腹,冬腊月间吃洋芋充饥,饱一顿、饥一顿。每到过年的时候,谈得上奢侈的就是父母给他缝制的一套土布衣服。

8岁那年春节,任敦元的母亲给他做了双新布鞋。大年初一,任敦元兴奋不已往街上跑。可刚下过大雪的道路上泥泞不堪,他心疼脚上的鞋,一把脱下来夹在腋窝里,光着脚丫来到了街上。在一个僻静处,擦掉脚丫上的泥水,这才小心翼翼地将新鞋穿上。

时光流逝,岁月变迁。上世纪80年代初,改革开放的春风吹进了这个偏僻的小镇,土地承包到户的经营方式极大地提高了农民生产的积极性,任敦元开始用自己的双手向土地要幸福。

1982年,任敦元家的粮仓里第一次有了余粮;

1983年,任敦元把自己种的青㭎木耳、土烟拿到市场

上出售,有了第一笔存款——300元。那一年,任敦元在自己新修的一座砖木结构楼房的大门上,贴上了亲手创作的一副对子。上联:昔日吃上顿望下顿顿顿欠唇,下联:今朝吃余粮用存款年年有余,横批:共产党好!

2006年,中石化到普光建净化厂。几百户人拆迁,需要购买新家具,家电市场行情看好。任敦元把在外打工的儿子叫回家,用土地补偿款、安置款做本钱,搞起了一个家电销售门市,取名为“家乐家电”,寓有“合家欢乐”之意。

钱赚多了,生活档次也提高了。2007年,任敦元和儿子买了一辆雪弗莱轿车,成了有车一族。

“现在没有土地了,但是生活一样有保障。”如今,任敦元老两口都参加了社保,每个月可以领到养老金1000多元。“现在只想把身体锻炼好,多活几年,好好享受一下幸福的生活。”·陈伟 本报记者 张崇耀·



现在播报

达城部分路段禁止货车停放

本报讯 记者日前从市交警支队获悉,9月11日起,在达州城区北至达州监狱、塔石路(体育馆东门),南至三里坪(达县车中)、达渝高速公路达州出口、南客站、杨柳垭(天马汽修厂)、西至达钢东大门、钢花宾馆、火车站二路(罗浮阳光小区路口)以内地段,货运车辆必须进入停车场规范停放,严禁在占道临时停车点停放或候货;因装卸物品所需,允许货运车辆在占道临时停车点临时停车,并保持车头朝向一致,间隙适当,机动车驾驶人不得离车,装卸物品后立即驶离。

(刘思璐 本报记者 王杨)

宣汉优化殡葬改革“四环境”

本报讯 宣汉县优化殡葬改革的社会环境、基础环境、服务环境、法制环境,走出了一条殡葬业健康发展之路。全县火化率连续5年稳定在80%以上,连续两年被市委、市政府表彰为“市级先进单位”。

该县每年与各乡镇签定殡改责任书,定期通过新闻媒体、宣传车、标语、通告宣传殡改政策。1996年7月以来,累计投入450余万元对殡仪馆进行了全新改造,新上了川东北第一台消烟除尘环保型新式火化炉一台,建成了全市县级馆一流的火化大厅、吊唁大厅。公开殡葬服务办事程序、收费标准、举报电话,殡仪职工实行挂牌上岗。制定了《宣汉县殡葬管理实施办法》,对管理责任、处罚数额等作了明确规定;组建了由民政、公安、城管、工商、国土、建设等部门参加的殡葬管理执法队伍,设立举报电话,乡镇设立殡葬服务站,村(居)委会成立红白理事会,聘请了信息联络员。

(王先奎 王德贵 本报记者 张崇耀)

通川区计生委关爱贫困母女

本报讯 近日,通川区人口计生委、通川区计生协会联合开展了“关爱女孩、关注贫困母亲健康”活动,免费为全区140户家庭较为困难的独生女及其父母进行健康检查,并建立健康监测档案,实行全程健康跟踪,从关爱、关怀、关心、关注四个方面促进“活动”向纵深发展。

截至目前,已有女孩及其父母近300人接受了五官科、外科、内科、血常规检查和B超检查,特别对母亲进行了生殖健康检查,查出患病87例,其中父母患生殖健康、胆囊、结石等疾病49例,影响儿童健康成长的贫血、近视等疾病38例,已接受治疗35例。

(陈妍池 本报记者 王梅)

万源中坪乡9名学子受资助

本报讯 “感谢环保局的资助,让我们能顺利地上大学。我们要努力学习,学有所成,报答社会。”日前,万源市环保局在中坪乡举行金秋结对助学仪式,9名获得资助的贫困学子说出了心里话。

近年来,万源市环保局大力实施金秋助学民生工程。中坪乡是该局的定点帮扶联系乡,今年高考,9名家境贫寒、经济困难的学子以优异的成绩分别考入重庆大学、中国矿业大学等高校。得知情况后,万源市环保局高度重视,在财力十分紧张的情况下,拿出5400元对9名学子给予了资助。

(张永国 邱治荣)